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В аналітичній записці розглянуто нові можливості для банківської 

системи України, пов’язані з розвитком фінансової інклюзії, розширенням 

клієнтської бази, створенням нових банківських послуг і продуктів, а також 

коло нових ризиків.  

Запропоновано заходи реагування з боку держави, спрямовані на 

розвиток перспективних видів безготівкових розрахунків; захист банківської 

платіжної інфраструктури, шляхи підвищення стабільності фінансової 

системи України, які спрямовані на подолання/попередження розгортанню 

ризиків. 
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В умовах швидкого розвитку інформаційної економіки
*
 відбуваються 

суттєві зміни у структурі та функціях банківських систем різних країн.  

При цьому вплив інформаційної економіки на перспективи розвитку 

банківської системи країни є дуальним: разом із виникненням нових 

можливостей загострюються «традиційні» та формується низка нових 

ризиків.  

Зокрема, в умовах загострення конкуренції з децентралізованими 

криптовалютами центробанки низки країн готуються до емісії власних 

централізованих цифрових валют
1
, що будуть одночасно зручним, швидким, 

надійним, захищеним і дешевим
2
 інструментом платежів та заощаджень. 

Натомість основними ризиками емісії центробанками цифрових валют є 

технологічні ризики, ризики реалізації монетарної політики, ризики 

порушення фінансової стабільності та репутаційні
3
. Проте ключовим 

ризиком емісії цифрових валют вважається кіберризик, вартісна оцінка якого 

за 2018 р. загалом у межах глобальної економіки становить близько 600 млрд 

дол. США, або 0,8 % світового ВВП
4
.  

Під впливом розвитку інформаційної економіки центробанки багатьох 

країн також зосереджують увагу на забезпеченні фінансової інклюзії
*
, адже, 

згідно даних Світового банку
5,6

, станом на кінець 2017 р. близько 1,7 млрд 

дорослих людей (31 % населення) не мали банківського рахунку (в Україні їх 

частка була ще вищою і складала 37 %
7,8

). При цьому понад 100 країн світу 

вже мають розроблену національну стратегію з фінансової інклюзії або 

вбудовані компоненти фінансової інклюзії до інших національних стратегій
9
. 

Підвищення рівня фінансової інклюзії формує нові можливості для 

центробанків та держави в цілому, адже залучає до економічної системи всі 

                                                           
*
 За визначенням В. М. Гейця, інформаційна економіка являє собою нову постіндустріальну економіку, 

базисом якої є Інтернет-економіка: Геєць В. М. Пріоритети національного економічного розвитку в контексті 
глобалізаційних викликів : монографія. У 2 ч. – Ч. 1 / за ред. В. М. Гейця, А. А. Мазаракі. – К. : Київ. нац. торг.-
екон. ун-т, 2008. – 389 с. 
*
 поширення доступності фінансових послуг для населення, у першу чергу, за рахунок поширення 

інформаційних технологій 
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верстви населення, що стимулює економічне зростання шляхом мобілізації 

заощаджень фізичних осіб, подальшого їх інвестування у розвиток 

економіки, диверсифікацію фінансової системи; для провайдерів фінансових 

послуг (у першу чергу – банків) – за рахунок збільшення кількості клієнтів та 

доходів; для споживачів – внаслідок більш зручного та ефективного 

використання сучасних фінансових послуг, що підвищує їх особистий 

добробут. 

Фінансова інклюзія безпосередньо пов’язана з фінансовою грамотністю 

населення. Тому найкращі практики підвищення фінансової грамотності у 

провідних країнах об’єднуються під егідою міжнародних організацій: 

Світового Банку, ОЕСР, USAID та ін. Згідно з даними Світового банку, 44 

країни світу вже схвалили стратегії фінансової грамотності, а у 27 країнах 

такі документи перебувають на етапі розробки
10

. При цьому функція 

підвищення фінансової грамотності також переважно належить центральним 

банкам
11

. 

Зміна структури банківської системи України та характеру 

діяльності регулятора під впливом розвитку інформаційної економіки, 

відповідно до загальносвітових тенденцій, проявляється, зокрема, в: 

– успішному завершенні тестування власної цифрової валюти. В межах 

апробації досвіду інших Центробанків протягом 2016-2018 рр. НБУ у 

пілотному режимі впровадив в обіг цифрову е-гривню, що розглядається як 

альтернатива наявним інструментам платежів (готівці, платіжним карткам та 

електронним грошам). Перевагами е-гривні є: простота використання, 

доступність, безпечність (за рахунок гарантій НБУ) та швидкість 

розрахунків
12

. Натомість ключовим ризиком для українських банків від 

повноцінного впровадження в обіг є-гривні є ймовірність поглинання новим 

продуктом вже існуючих сервісів електронних грошей, що емітують 

комерційні банки, що призведе до втрат вже здійснених ними раніше видатків 

на впровадження цих продуктів за рахунок переорієнтації клієнтів на більш 
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надійний інструмент, що пропонуватиме НБУ; 

– прискореному забезпеченні фінансової інклюзії, що є однією зі 

стратегічних цілей НБУ
13

. Серед досягнень регулятора у цій сфері, що 

відображені у Звіті НБУ за 2018 р., – збільшення на третину за рік обсягу 

операцій з платіжними картками та зростання частки безготівкових операцій 

серед усіх операцій із використанням платіжних карток до 45 %
14

;  

– активізації зусиль регулятора, спрямованих на підвищення фінансової 

грамотності населення, що є одним із ключових напрямів забезпечення 

фінансової інклюзії. За даними дослідження USAID «Фінансова грамотність, 

фінансова інклюзія та фінансовий добробут в Україні», рівень фінансової 

грамотності населення України становить 11,2 бала з максимальних 21, що є 

найнижчим значенням серед 30 країн, які брали участь в опитуванні ОЕСР у 

2016 р.
15

 Одним із останніх заходів регулятора, спрямованих на підвищення 

фінансової грамотності населення, стала презентація відповідної Стратегії 

НБУ
16

, що відбулась 12.06.2019 р.
17

;  

– скороченні кількості працюючих відділень банків, що пов’язане з 

автоматизацією банківських операцій та поширенням онлайн-продажу 

банківських продуктів, що дає банкам можливість оптимізувати мережу та 

скорочувати «традиційний» банківський персонал (касири, операціоністи, 

кредитні інспектори, інкасатори, охоронці тощо); 

– виникненні віртуальних «банків без відділень». Йдеться, зокрема, про 

вихід на ринок банківських послуг наприкінці 2017 р. нової структури 

«Monobank». При цьому дана установа не має ліцензії НБУ на здійснення 

банківської діяльності, звітність «банку» не публікується НБУ, його активи 

та пасиви обліковуються на балансі АТ «Універсал банк». Отже, «Monobank» 

є проектом Інтернет-банкінгу, що складається з мобільного додатку та 

кредитної картки, емітованої АТ «Універсал банк». Клієнти «Monobank» 

отримують сервіси споживчого кредитування, при цьому емісія, 

обслуговування та перевипуск картки у разі втрати безкоштовні. Розрахунки 
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карткою передбачають можливість «кешбеку» у розмірі до 20 % в залежності 

від операції. Користувачам мобільного додатку також доступні перекази між 

фізичними особами, комунальні платежі, поповнення мобільного рахунку, 

оплата штрафів, податків, єдиного соціального внеску, онлайн-ігор, інші 

види платежів та підтримка у месенджерах (Viber, Telegram, Facebook 

Messenger)
18,19

; 

– поширенні присутності на українському банківському ринку нових 

суб’єктів, які не є банками, проте виконують «традиційні» функції банків, 

пов’язані з грошовими переказами, продажем валюти та кредитуванням 

(небанківські платіжні системи, що здійснюють переказ коштів: 

«ГлобалМані», «Сіty24», «Укркарт» тощо; мікрофінансові організації, що 

надають онлайн-кредити: moneyveo.ua, moneyboom.com.ua, online-groshi.com 

тощо; сервіси P2P-кредитування, зокрема, «Позичайко», finhub.ua, 

taplend.com; сервіси з продажу криптовалют: термінали компаній «Tyme» та 

«ІBox»
20

, спеціалізовані криптомати
21

, онлайн-обмінні пункти, зокрема, 

«Биткоин24»
22

, що працює за допомогою «Приват 24», або інші
23

, онлайн-

біржі kuna.io та btc.trade
24

); 

– активному розповсюдженні банківської платіжної інфраструктури 

(банкомати, платіжні та POS-терімнали) за межі банків та банківських 

відділень, що актуалізує ризики, пов’язані з фізичною безпекою та 

кібербезпекою. Зміни в операційній складовій банківської діяльності під 

впливом розвитку інформаційної економіки формують, зокрема, наступні 

тенденції: 

– зниження частки готівкових платежів, розвиток інфраструктури 

безготівкових розрахунків та електронного банкінгу;  

Довідково. Україна належить до країн з високою часткою готівки в економіці. 

Високе значення цього показника, за даними експертів Moneyval
25

, є одним із основних 

національних ризиків України. На момент прийняття рішення про впровадження 

програми «Cashless economy»
26,27

 (2014 р.) рівень безготівкових розрахунків в економіці
*
 

становив 25 %, а співвідношення грошового агрегату М0 до ВВП – 18 %. Цілями програми 

                                                           
*
 частка безготівкових операцій у загальному обсязі операцій з використанням платіжних карток 
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на 2020 р. є: рівень безготівкових розрахунків – 55 %, частка готівки щодо ВВП – 7,5 %.  

 

Використання інструментів безготівкових розрахунків та електронного 

банкінгу надає банкам низку переваг та можливостей, зокрема дозволяє 

розширити перелік та збільшити обсяги продажу послуг, отже, суттєво 

збільшити доходи, а також скоротити операційні витрати на перерахунок, 

експертизу пошкоджених та сумнівних банкнот, охорону, інкасацію, оренду 

та обслуговування приміщень, оптимізувати чисельність працівників 

(відповідно – витрати на заробітну плату). До ключових ризиків, пов’язаних із 

активним розвитком безготівкових розрахунків та електронного банкінгу, 

слід віднести
28,29,30,31,32

: кіберризики, що включають хакерські атаки, 

програмні і апаратні «закладки» в обладнанні, електронне шпигунство, 

експлуатацію вразливостей у застарілому обладнанні; ризик шахрайства, у 

першу чергу, з платіжними картками
33,34,35,36,37

, ризик ліквідності, що 

проявляється у волатильності залишків на пасивних рахунках внаслідок 

кібератак; операційний ризик, що проявляється у перериванні бізнес-процесів 

за рахунок помилок персоналу, помилок процесів, технологічних причин, 

внутрішнього і зовнішнього шахрайства, зовнішнього впливу (наприклад, 

припинення електропостачання); стратегічний ризик, що посилюється 

внаслідок недосконалого плану інноваційного розвитку банку, який може 

призводити до невиправданого зростання витрат, що провокує низьку 

рентабельність або збитковість цифровізації банкінгу; репутаційний ризик, 

що може бути викликаний негативною громадською думкою про банк, що 

миттєво розповсюджується через електронні ЗМІ та / або соціальні мережі та 

призводить до відпливу клієнтів і пасивів; юридичний ризик, що є наслідком 

порушень банками нормативно-правових документів, які регламентують 

діяльність у сфері електронного банкінгу.  

Довідково. Наведена в Додатку табл. 1 містить перелік банківських ризиків, 

пов’язаних із функціонуванням платіжних систем в Україні, причин їх виникнення та 

заходів, спрямованих на їх зниження. 

– розвиток електронних кредитних платформ. Одним із найбільш 
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небезпечних для банків напрямів розвитку інформаційної економіки є 

активний розвиток електронних кредитних платформ, що потенційно може 

призвести до зникнення банківської системи в «класичному» вигляді. 

Йдеться про компанії, які замість банків визначають платоспроможність 

особи або підприємства, після чого знаходиться інвестор, який бажає 

виділити кошти для кредитування. Ця форма кредитних відносин у 

перспективі в змозі витіснити банки з кредитного ринку, залишивши їх без 

процентних доходів, що наразі складають левову частку (близько 70-80 %) 

валових доходів банківської системи, та відібравши частку грошових 

потоків, що формують банківські активи та пасиви.  

Довідково. Окрім терміну «електронні кредитні платформи», фахові та мережеві 

джерела оперують поняттям «P2P-кредитування» («peer to peer»), що, згідно з 

визначенням НБУ, є способом позичання коштів між особами без залучення фінансового 

посередника (банку, кредитної спілки тощо)
38

. Категорія «електронні кредитні 

платформи» є більш широкою, ніж «P2P-кредитування», та включає останню до свого 

складу. На практиці електронні кредитні платформи працюють не лише в режимі P2P, 

але й в режимі P2B (кредитування бізнесу) та МФО (мікрофінансової організації). Рис. 1 

Додатку містить схему, що визначає місце цих структур у системі кредитних відносин в 

Україні. Табл. 2 Додатку містить характеристику ринку електронних кредитних 

платформ в окремих країнах. 

Піонером серед банків на українському ринку P2P-кредитування став АТ КБ 

«Приватбанк», запровадивши у березні 2016 р. послугу «Сервіс вигідних вкладень»
39

, що 

передбачала кредитування вкладниками позичальників-фізичних осіб або бізнесу, при 

цьому вкладники отримували дохід на 5 % більше, ніж за депозитом
40

. Націоналізація 

банку внесла корективи в його діяльність: у лютому 2017 р. цей напрям було 

призупинено
41

. Загалом в межах цієї програми було надано кредитів на суму 5 млрд грн., 

яка зрештою була перенесена на баланс у вигляді «традиційних» кредитів та депозитів
42

. 

 Серед переваг та можливостей, що отримують банки, які беруть 

участь у просуванні P2P-платформ: відсутність ризику ліквідності, адже банк 

не використовує для кредитування ані власні кошти, ні залучені пасиви; 

відсутність ризику неповернення позики; можливість отримання додаткового 

доходу у вигляді комісій; отримання доступу до додаткової бази клієнтів і 

можливість продавати їм додаткові послуги
43

. Основними ризиками, що 

стоять на перешкоді розвитку P2P-кредитування в Україні, є: платформи 

P2P-кредитування, що функціонують за участі банків, базуються на 

внутрішніх правилах самих банків, але не регулюються НБУ та Законом 
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України «Про банки і банківську діяльність»; відсутнє законодавче 

регулювання відповідальності посередників, отже, не захищені права особи, 

що у цій схемі є кредитором; вклади також не гарантуються ФГВФОУ, що 

збільшує ризик втрати коштів; операції P2P-кредитування не підлягають 

звітності перед НБУ, отже регулятор не має можливості моніторити, 

аналізувати та регулювати ці операції
44

. Натомість НБУ серед ризиків цього 

напряму кредитування виділяє такі: кредитування позичальників, кредитний 

ризик яких визначається політикою банків та не регулюється НБУ; низький 

рівень обізнаності населення щодо можливих втрат; можливість 

кредитування пов’язаних осіб; невідображення цих операцій у звітності 

банків
45

. 

– поширення криптовалют. Криптовалюти – різновид електронних 

грошей, функціонування яких засноване на децентралізованому механізмі 

емісії та обігу, що є системою інформаційно-технологічних процедур, 

побудованих на криптографічних методах захисту, регламентують 

ідентифікацію власників і фіксацію факту їх зміни
46

.  

Перевагами та новими можливостями використання криптовалют є: 

відсутність залежності надання послуг від робочих (банківських) днів; повна 

анонімність; потенційна можливість спрощення та прискорення міжнародних 

розрахунків, у т.ч. з використанням банківської інфраструктури; потенційна 

можливість отримання банками додаткових доходів за рахунок активно-

пасивних операцій з використанням криптовалют та комісій за посередницькі 

послуги. Ризики, пов’язані з використанням криптовалют, зводяться до 

наступного
47,48,49

: підрив монетарної монополії держави; зменшення 

сеньйоражу центрального банку; зменшення попиту на національну валюту, 

що зумовлює її знецінення та зміну швидкості обігу, що ускладнює 

здійснення грошово-кредитного регулювання; неможливість проведення 

ефективної грошово-кредитної політики, оскільки істотна частка грошової 

маси перебуватиме поза контролем регулятора; зменшення рівня впливу або 
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усунення фінансових посередників (у першу чергу – банків); дестабілізація 

фінансового ринку загалом внаслідок падіння ринку криптовалют; 

проникнення на внутрішній ринок іноземних фінансових установ внаслідок 

загострення конкуренції та втрати ринкових позицій національними 

установами, що провокує втрату монетарного суверенітету країни; 

використання для відмивання «брудних» грошей, «втечі капіталу» за кордон, 

приховування корупційних джерел походження статків, нелегальних 

транзакцій; анонімність процесу транзакцій; невизначеність об’єктивної 

цінності криптовалют, що має бути виражена в реальних товарах і послугах; 

протиріччя між емісією та реальним попитом на віртуальну валюту; 

відсутність державного гарантування, що унеможливлює безпечне 

накопичення криптовалюти; нульова внутрішня вартість, що означає 

можливість перетворення на «фінансову бульбашку»; загрози для екології 

внаслідок непродуктивних витрат електроенергії; висока волатильність 

курсу; відсутність гарантій збереження електронних криптогаманців (ризик 

втрати коштів внаслідок втрати паролю до електронного криптогаманця або 

його непрацездатності); можливість репресивних дій з боку регуляторів; 

падіння рентабельності майнінгу; можливість «електронного пограбування». 

Табл. 3 Додатку містить аргументи «за» та «проти» поширення та легалізації 

криптовалют лідерів світової суспільної думки, що можуть бути враховані в 

процесі визначення державної політики України щодо ринку криптовалют. 

 Державна політика, спрямована на зниження ризиків та підтримку 

можливостей банківської системи України в умовах розвитку інформаційної 

економіки має передбачати наступне. 

– Аналіз номенклатури безготівкових розрахунків в Україні, що 

трансформується під впливом розвитку ІТ-технологій, дозволяє визначити 

найбільш перспективні їх види, розвиток яких потребує всебічної підтримки 

на рівні НБУ: приватні транскордонні грошові перекази (що забезпечують до 

10 % ВВП країни), електронні гроші, цифрова е-гривня, прийняття платежів 
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готівкою для подальшого переказу, системи мобільних платежів, у першу 

чергу – безконтактних. 

– Вразливість банківської платіжної інфраструктури України до 

кіберризиків (шахрайських дій та несанкціонованого втручання) потребує 

законодавчого врегулювання. Тому Верховній Раді України до проекту 

Закону України «Про критичну інфраструктуру та її захист», що перебуває в 

процесі публічного обговорення, слід включити наступні об’єкти банківської 

платіжної інфраструктури: до критично важливої інфраструктури: систему 

електронних платежів НБУ; до життєво важливої інфраструктури: 

державні банки та центральні офіси банків незалежно від їх власності; до 

важливої інфраструктури: систему безготівкових переказів SWIFT, 

національну платіжну систему «Простір», елементи інфраструктури ринку 

платіжних карток (банківські пристрої самообслуговування, торгівельні та 

банківські платіжні термінали); до необхідної інфраструктури: інші приватні 

платіжні системи, ліцензування яких здійснює НБУ, та банківські відділення. 

Також, з урахуванням напрацьованого досвіду подолання кіберзагроз та 

загроз інформаційній безпеці у банківській сфері, значного інституційного та 

кадрового потенціалу, до проекту даного Закону доцільно внести положення 

про визначення НБУ єдиним органом, що несе відповідальність за 

забезпечення безпеки критичної інфраструктури у фінансовій сфері загалом. 

– Чинна нормативно-правова база дає можливість розвивати діяльність 

електронних кредитних платформ без порушення законодавства України. 

Проте подальший розвиток Р2Р-кредитування за участі банків потребує 

законодавчого врегулювання на рівні Верховної Ради України та НБУ. 

Зокрема, є доцільним чітке окреслення відповідальності та повноважень 

кредиторів, позичальників та посередників (банків), визначення 

стандартизованих підходів щодо оцінки операційних та кредитних ризиків 

даної схеми. Для цього необхідне внесення відповідних змін до Законів 

України «Про Національний банк України», «Про банки і банківську 
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діяльність», «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», «Про 

фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» та 

Положення про визначення банками України розміру кредитного ризику за 

активними банківськими операціями, яке вимагає від банків формувати 

страхові резерви не лише під кредитні операції, але й під позабалансові 

активи, різновидом яких є Р2Р-кредити, що надаються не банками 

безпосередньо, а лише за участі банків.  

– Внесення змін до законодавства України щодо криптовалют має 

відбуватись на основі деталізованого дослідження цього явища, його впливу 

на фінансові ринки, зарубіжного досвіду та останніх рішень інших 

регуляторів. Заборона транзакцій з використанням криптовалют на сьогодні 

технічно є неможливою, отже і недоцільною. Тому у короткостроковій 

перспективі державі слід дотримуватись позиції нейтралітету щодо цих 

транзакцій. Ця позиція має включати попередження учасників ринку та 

інвесторів про наявні ризики та загрози. Дана позиція дозволить вивчати 

новий ринок, уникаючи державної відповідальності за негативні наслідки для 

його суб’єктів. Державний контроль фактично працюючого в Україні 

«сірого» ринку криптовалют у середньостроковій перспективі вимагає 

здійснення заходів, спрямованих на його впорядкування. Зокрема, на рівні 

Верховної Ради України доцільно внесення змін до чинного законодавства у 

сфері банківської діяльності та грошового обігу, зокрема до Законів України 

«Про Національний банк України», «Про банки і банківську діяльність», 

«Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», «Про фінансові послуги 

та державне регулювання ринків фінансових послуг». На рівні НБУ та КМУ 

необхідне формування докладної нормативно-правової бази, що має 

«розтлумачити» законодавчі зміни, ухвалені на рівні ВРУ. Також потребує 

вирішення на рівні НБУ та КМУ  проблема формування інституційного (нові 

підрозділи) та кадрового забезпечення системи державного контролю ринку 

криптовалют. 
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ДОДАТКИ 

Таблиця 1 

Ключові банківські ризики, пов’язані з функціонуванням платіжних систем, та 

заходи, спрямовані на їх мінімізацію 

Банківські 

ризики 

Визначення Причини 

виникнення 

Заходи, спрямовані на 

мінімізацію ризиків 

Правовий 

ризик 

Ризик відсутності 

правового 

регулювання, 

зміни або  

непередбачуваного 

застосування 

положень 

законодавства, що 

можуть призвести 

до виникнення 

збитків платіжної 

системи та/або її 

учасників 

- невідповідність 

правил платіжної 

системи та 

договорів про 

участь у платіжній 

системі чинному 

законодавству;  

- недотримання 

регуляторних 

вимог, умов 

договорів, 

укладених із 

контрагентами 

- моніторинг змін чинного 

законодавства; 

- ідентифікація та аналіз 

виникнення потенційного 

конфлікту законодавства 

різних юрисдикцій; 

- контроль відповідності 

реєстраційних документів, 

договорів та інших правочинів 

чинному законодавству; 

- забезпечення повноти й  

однозначності правил та 

процедур платіжної системи 

Кредитний 

ризик 

Ризик того, що 

учасник платіжної 

системи або  

інша організація, з 

якою платіжна 

організація 

платіжної системи 

має договірні 

відносини, не 

зможе виконати 

свої фінансові 

зобов’язання у 

повному обсязі у 

визначений 

момент часу або в 

будь-який момент 

у майбутньому 

- невиконання 

зобов’язань одним 

з учасників 

розрахунків  

(зобов’язання не  

виконано повною  

мірою ні в момент  

настання строку  

платежу, ні 

протягом  

наступного  

періоду часу) 

- визначення механізму та 

інструментів ідентифікації,  

вимірювання, моніторингу та 

управління кредитними 

ризиками учасників та  

кредитними ризиками, що 

виникають за результатами 

здійснення переказів / 

платежів, клірингу та 

розрахунків; 

- визначення у правилах  

та процедурах платіжної  

системи порядку використання 

фінансових ресурсів; 

- визначення в правилах 

платіжної системи процедур 

щодо покриття кредитних 

втрат, розподілу непокритих 

кредитних втрат, формування 

та використання гарантійного 

фонду тощо; 

- планування непокритих 

кредитних втрат на випадок  

непередбачуваних обставин 

Ризик 

ліквідності 

Ризик того, що в 

учасника платіжної 

системи або іншої 

організації, з якою 

платіжна 

організація 

платіжної системи 

- недостатність 

ліквідності, 

здійснення  

розрахунків за 

зобов’язаннями не 

у визначений 

угодою термін, а у 

- визначення механізму та 

інструментів ідентифікації, 

вимірювання, моніторингу та 

управління ризиком 

ліквідності, на який  

наражають платіжну систему 

її учасники, розрахункові та 
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має договірні 

відносини, 

бракуватиме 

коштів для 

виконання своїх 

фінансових 

зобов’язань  

у платіжній 

системі належним 

чином у повному 

обсязі в 

установлений 

момент часу. 

будь-який інший 

момент у  

майбутньому 

 

 

обслуговуючі банки,  

постачальники ліквідності; 

 - підтримка достатньої 

кількості ліквідних ресурсів в 

різних валютах; 

- забезпечення доступності 

таких ресурсів на випадок 

виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

- здійснення стрес-тестування 

ліквідних ресурсів; 

- планування непокритих втрат 

ліквідності на випадок  

непередбачуваних обставин 

Загальний 

комерційний 

ризик 

Ризик погіршення 

фінансового стану 

платіжної 

організації 

платіжної системи 

в результаті 

зниження її 

доходів або 

збільшення 

видатків, унаслідок 

якого витрати 

перевищують 

доходи та 

призводять до 

втрат, покриття 

яких здійснюється 

за рахунок 

капіталу 

- несприятливий 

вплив 

на репутацію 

платіжної 

організації та 

платіжної  

системи; 

- слабка бізнес-

стратегія 

платіжної 

організації; 

- недоліки у  

частині 

конкурентоспромо

жності; 

- втрати, що зазнає 

платіжна 

організація під час 

ведення інших 

видів 

господарської 

діяльності тощо 

- наявність системи 

управління та контролю, що  

дає змогу здійснювати 

ідентифікацію, моніторинг та 

управління загальним 

комерційним ризиком з 

урахуванням втрат у 

результаті слабкої бізнес-

стратегії, від’ємного сальдо на 

рахунках; 

- підтримка ліквідних чистих 

активів за рахунок власного 

капіталу в сумі, достатній для 

здійснення операцій та 

відновлення діяльності; 

- наявність плану відновлення 

та впорядкованого згортання 

платіжної системи, а також 

плану управління капіталом. 

Сума чистих ліквідних 

активів, що фінансуються за 

рахунок власного капіталу, 

має відповідати сумі поточних 

операційних витрат за останні 

шість місяців; 

- активи, спрямовані на 

покриття загального 

комерційного ризику, мають 

бути високої якості та 

достатньо ліквідними; 

- наявність плану залучення 

додаткового капіталу 

Розрахункови

й ризик 

Ризик того, що 

розрахунки в 

платіжній системі 

не 

- невиконання 

передбачених 

чинним 

законодавством та 

- правила платіжної системи 

мають чітко визначати момент  

завершення розрахунків; 

- правилами платіжної системи 
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здійснюватимуться 

належним чином 

/ або угодою 

термінів 

розрахунку. 

Перенесення 

здійснення 

остаточних 

розрахунків на 

наступний день  

створює як 

кредитний ризик, 

так і ризик 

ліквідності для 

учасників 

платіжної системи 

та інших задіяних 

сторін, що 

призводить також 

до виникнення 

системного ризику 

слід чітко визначати момент, 

після якого платежі та інші 

зобов’язання, за якими не 

здійснено розрахунки, не 

можуть бути відкликані 

учасниками; 

- розрахунки слід здійснювати 

з використанням активів із  

мінімальним кредитним 

ризиком та ризиком 

ліквідності; 

- здійснення моніторингу, 

управління та обмеження 

кредитного ризику та ризику 

ліквідності, на які наражають 

платіжну систему 

розрахункові банки; 

- для покриття втрат платіжна 

організація використовує 

власні кошти або кошти 

страхового фонду 

Операційний 

ризик 

Ризик того, що 

недоліки 

інформаційних 

систем  

або внутрішніх 

процесів, людські 

помилки, 

операційні збої 

(помилки чи 

затримки під час 

оброблення, 

перебої в роботі 

систем, недостатня 

пропускна  

спроможність), 

втрата або витік 

інформації, 

шахрайство або 

порушення в 

управлінні 

внаслідок 

зовнішніх подій 

призведуть до 

скорочення, 

погіршення або 

зупинення надання 

послуг платіжною 

системою 

- неналежне 

здійснення  

ідентифікації або  

нерозуміння 

ризиків та  

контролів, 

необхідних для 

обмеження та 

управління ними; 

- неналежне 

здійснення 

контролю 

інформаційних  

систем та 

процесів; 

- неналежний 

добір  

персоналу; 

- неналежні 

процедури  

з управління 

платіжної 

організації; 

- природні 

катастрофи; 

- тероризм тощо 

- визначення механізму та 

інструментів ідентифікації, 

вимірювання, моніторингу та 

управління операційним 

ризиком; 

- визначення прийнятного 

рівня (толерантності) до 

ризиків, упровадження  

контролю за ризиком 

відповідно до цілей 

операційної надійності; 

- визначення ролей та 

відповідальності за управління 

операційним ризиком; 

- регулярне тестування систем 

і застосування операційних 

політик та процедур; 

- наявність визначених цілей 

операційної надійності, а 

також політик платіжної 

організації їх досягнення; 

- наявність плану заходів із 

забезпечення безперервності 

діяльності; 

- здійснення ідентифікації, 

моніторингу та управління 

ризиками; 

- наявність системи 

внутрішнього контролю; 
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- здійснення аудиту 

управління операційним 

ризиком; 

- забезпечення фізичної та 

інформаційної безпеки 

Системний 

ризик 

Ризик того, що 

неспроможність 

одного з учасників 

платіжної системи 

та/або оператора 

послуг платіжної 

інфраструктури 

виконати свої  

зобов’язання  

або порушення 

безперервності 

діяльності самої 

платіжної системи 

призведе до 

порушення 

діяльності 

учасників 

платіжної системи, 

інших установ або 

функціонування 

фінансової 

системи в цілому 

- затримка 

здійснення 

платіжною 

системою 

платежів, 

непередбачувана  

реалізація 

платіжною 

організацією 

активів або 

застави, наданих  

учасниками 

платіжної 

системи. У такому 

випадку учасники 

платіжної системи 

наражаються  

на значні кредитні 

ризики та ризики 

ліквідності; 

- взаємозалежність 

між платіжними 

системам 

- управління ризиками, що 

виникають унаслідок  

зовнішніх операційних збоїв у 

взаємозалежних системах; 

- визначення, моніторинг та 

управління ризиками, на які 

платіжна система наражається 

іншими платіжними 

системами або третіми 

сторонами; 

- координація безперервності 

діяльності між 

взаємозалежними системами; 

- встановлення операційних 

вимог та вимог у частині 

забезпечення безперервної 

діяльності до учасників 

платіжної системи 

Джерело: складено автором з використанням даних НБУ
50
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Рис. 1. Електронні кредитні платформ в інфраструктурі кредитних відносин в 

Україні (складено автором з використанням даних
51

). 

Таблиця 2 

Основні характеристики розвитку ринку електронних кредитних платформ в 

окремих країнах 

Країна Причини 

виникнення та 

розповсюджен

ня електронних 

кредитних 

платформ 

Початок 

поширення 

електронни

х 

кредитних 

платформ 

Лідери та 

найбільш відомі 

учасники ринку 

Обсяг 

ринку* 

Спеціалізація 

та інші 

особливості  

США Зростання 

питомої ваги 

відмов у 

кредитуванні 

потенційних 

позичальників 

з боку банків, 

зумовлене 

розгортанням 

світової 

фінансової 

кризи 

2005 р. Prosper, Lending 

Club, OnDeck, 

Funding Circle, 

Biz2Credit, 

Kabbage 

34 млрд дол. 

США, 67 

платформ 

Розмір позики 

в середньому 

не перевищує 

50 тис. 

дол.США 

Процентна 

ставка 

коливається в 

межах 6-30 %. 

Кредити 

надаються на 

3-5 років. 

Онлайн 

Офлайн 

Банки Небанківські 
учасники ринку 

Електронні кредитні платформи: 
 

 P2P-кредитування 

 P2B-кредитування 

 Мікрофінансові організації, що 
працюють в мережі Інтернет 

 Кредити, що оформлюються 
у відділеннях 

 Кредити у торговельних 
точках 

 Кредитні картки 

 Ломбарди 

 Кредитні спілки 

 Мікрофінансові організації, що 
працюють безпосередньо з 
клієнтами без допомоги Інтернету 

 Агрегатори кредитних 
пропозицій від банків 

 Оформлення заявок на 
кредит на сайтах банків 

 Кредитні «віджети» банків 
на сайтах Інтернет-магазинів 
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Об’єкти 

кредитування: 

рефінансуванн

я освітніх 

кредитів; 

позики бізнесу 

до 0,5 млн. 

дол.; кредити 

під заставу 

комерційної 

нерухомості 

або операції 

«fix&flip»; 

рефінансуванн

я дебіторської 

заборгованост

і; 

кредитування 

з поручит.  

Велика 

Британія 

- 79 % P2P-

позичальників 

спочатку 

намагалися 

отримати 

кредит в банку, 

проте лише 22 

% з них банки 

готові були 

його надати;  

- більше 50 % 

дорослого 

населення не 

довіряє банкам 

2005 р. Zopa (Zone of 

Possible 

Agreement) 

4 млрд дол. 

США, 21 

діюча 

платформа, 

66 – в 

процесі 

отримання 

дозволів 

Середній 

рівень ставок  

5 % річних. У 

2016 р. була 

зафіксована 

рекордна сума 

окремого P2P-

кредиту – 

14,5 млн 

фунтів 

стерлінгів. 

Китай Стрімкий 

розвиток ІТ-

технологій та 

інф. економіки 

2007 р. Ezubao, Shanlin 

Finance, Tang 

Xiaoseng, Lian Bi 

finance 

Близько 218 

млрд дол. 

США, 1,5 

тис. 

платформ 

*** 

Всі види 

кредитів 

Україна Складність 

отримання 

позик у банку 

для МСБ та 

фізичних осіб, 

що не мають 

бездоганної 

кредитної 

історії 

2010 р. Credery.com, 

«Сім зірок», 

credit365.ua, 

moneyveo.ua, 

moneyboom.com.

ua, online-

groshi.com, 

«KLT Credit», 

«ШвидкоГроші»

, «Позичайко», 

«Приватбанк» 

5 млрд грн. P2P- та P2B-

кредити. 
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(програма 

«Сервіс вигідних 

вкладень», 2016-

2017 рр.) 

 

 

Латвія Високий попит 

з боку 

іноземних 

інвесторів, у 

першу чергу з 

ФРН 

2015 р. Twino, Mintos Близько 320 

млн євро 

Вкладники 

можуть 

інвестувати у 

незабезпечені 

споживчі 

кредити, що 

надаються 

через дочірні 

компанії у 

Росії, Данії, 

Польщі, 

Іспанії, Грузії.  

* дані за 2017 рік; ** дані за 2016 рік; *** станом на серпень 2018 р. 

Джерело: складено автором з використанням даних з відкритих джерел 

 

Таблиця 3 

Оцінки ризиків, перспектив та прогнози цінової динаміки на ринку криптовалют 

авторитетних науковців, підприємців та організацій 

Негативні  

оцінки та прогнози 

Позитивні та нейтральні  

оцінки та прогнози 

Кеннет Рогофф, професор Гарвардського 

університету, колишній Головний 

економіст МВФ: Через 10 років біткоін 

буде коштувати 100 доларів. Це більш 

ймовірно, ніж ціна у 100 тис. доларів
52

 

Крістін Лагард, Директор-розпорядник 

МВФ: Криптовалюти, що набувають все 

більшої популярності у світі, можуть 

замінити використання долара та інших 

валют у країнах, що розвиваються та 

країнах зі слабкими національними 

валютами, тому світовим центробанкам не 

варто ігнорувати це нове явище. Блокчейн-

технологія з часом може бути використана 

в процесі розподілу SDR
53,54

.  

Джордж Сорос, мільярдер: Криптовалюти, 

зокрема, біткоін – типові бульбашки. Це не 

валюта, адже курс валюти не може 

змінюватись на 25 % за день
55

 

Стів Возняк, засновник компанії «Apple»: Я 

купив біткоіни заради експерименту по 700 

доларів за одиницю, а продав по 20 тис. 

доларів, адже не хотів постійно 

хвилюватись про їх ціну
56

 

Уорен Баффет, інвестор-мільярдер: Біткоін 

– справжня бульбашка. Ви не можете 

оцінити біткоін, адже це –  

не вартісний актив
57

 

Роберт Шиллер, лауреат Нобелевської 

премії з економіки 2013 р.: Біткоін очікує 

тотальний колапс. Різке зростання його 

вартості нагадує «тюльпанову лихоманку» 

у Нідерландах у XVII ст. Проте колапс 

може трапитись не завтра, а через 100 

років
58

 

Джеффрі Сакс, професор Колумбійського 

університету: Важко розглядати 14-разове 

Біл Гейтс, засновник корпорації 

«Micrоsoft»: Криптовалюти — дуже 
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зростання ціни біткоіна за рік інакше, ніж 

як бульбашку, котра кінець кінцем лусне
59

 

ризикований варіант для довгострокових 

інвестицій
60

 

Джеймс Даймон, Голова банку «JP Morgan 

Chase»: Криптовалюта – шахрайство. Будь-

який трейдер банку, що стане торгувати 

біткоінами, буде звільнений
61

 

Наталія Касперська, співзасновник 

«Лабораторії Касперського»: Біткоін — 

проект американських спецслужб, що був 

створений для швидкого фінансування 

діяльності розвідки США, Великої Британії 

та Канади в різних країнах світу. Засновник 

біткоіна, відомий під псевдонімом Сатоші 

Накамото, — насправді є групою 

американських розробників криптосистем
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